

山上种药 山下制药 山中康养

广西金秀县加快推动瑶医药、旅游与健康养生、康复疗养等产业深度融合,打造“中国瑶药之乡”

□ 龚成钰

秋日雨后的大瑶山,轻云雾在翠绿山峦与丛林中涌动,清脆的虫鸣鸟语和着山里农家的鸡犬之声此起彼伏,满目的梦幻、妖娆……

“五虎、九牛、十八钻、七十二风。”这不是出生于广西金秀瑶族自治县大瑶山脚下的武侠小说作家梁羽生笔下行走江湖的武侠人物,这是在大山里生活600多年的瑶族人,对生长在大山深处1300余种原生态野生中草药的称呼。著名社会学家、人类学家费孝通曾五次上大瑶山,走遍了这里的山山水水,结缘众多纯朴的瑶族人,写下寓意深远的“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”十六字箴言。

“云中山啊雾中楼,金山秀水不胜数,圣堂山高挽日月,莲花仙人长长寿……”一曲由当地退休干部刘沛盛作词的瑶族民歌《世界瑶都在金秀》,呈现了一幅神秘诱人的大瑶山山水图景和世代居住在大山深处的瑶族风情。

山上种有“摇钱树” 山下植有“致富草”

云雾缭绕中,沿着蜿蜒的山路在丛林中穿梭,来到大瑶山60多座山峰中一座叫香草岭的半山处,“香草岭瑶药标准化种植示范基地”的老板李富权正带领几名工人在山林间工作。

“绿水青山就是金山银山,大瑶山上种的都是‘摇钱树’,有圣堂山、莲花山这样得天独厚的旅游景点,更有种类丰富的原生态野生瑶药。”自称“圣堂药农”的80后李富权说。金秀县是世界瑶族支系最多的县份和瑶族主要聚居县之一,有山子瑶、盘瑶、茶山瑶、花篮瑶、坳瑶五大支系,是费孝通所言“各美其美,美美与共”的“五朵金花”,李富权是金秀的坳瑶。

“从记忆中的祖辈们生活在大山深处的刀耕火种,到现在大瑶山自然资源禀赋的得天独厚,我们大瑶山的人,想不富都难。”李富权的笑声很有感染力。

“我爷爷是村里的土瑶医,经常带我到山里采摘一些野生草药,种在门前屋后,有人来看病,就到地里去摘一点。”李富权说,自己认识很多种山里的野生草药,也懂得很多药理知识。

2009年,李富权当地的很多年轻人一样在广东打工,眼界也开阔了很多。在一次接触中草药过程中,他发现自己家乡的名贵中草药大有“钱途”。2012年,他辞职回到村里,连续在大山里种了70多亩名贵中草药“七叶一枝花”,仅2016年就收入600多万元,赚到了他人生的“第一桶金”。

“这个‘肉疙瘩’就是七叶一枝花,又名‘重楼’,它的主要功效是抗肿瘤、抗癌、消炎止痛,是云南白药的一个主要原料;这个是多花黄精,是我们在山下仿野生种植的,它有补精益气、延年益寿的功效;这个叫八角莲,是我们瑶药里的一个名贵品种,它的主要功效是化脓止血以及促进细胞再生……”介绍起基地里的各种瑶药“宝贝”,李富权如数家珍。

曾专门对口服务这家瑶药标准化种植示范基地的金秀县委办副主任陈集勇介绍说,李富权是金秀县实施“万才返乡,振兴家乡”行动中发展大健康(瑶医药)产业引回的132名返乡人才中成功创业的典型案例之一。2017年以来,李富权以“统一种苗、统一技术指导、统一农资配送、统一销售”模式,引导并吸收当地农户以土地入股或联合种植形式,带领群众保护青山,发展林下中草药种植4000余亩,通过“公司+合作社+基地+农户”方式,带领当地群众种植中草药脱贫致富,受益群众528户,其中贫困户就有278户。

金秀县每年开展各类在外人才摸底排查80次以上,按照乡镇、工作领域和人才类型进行分类,建立了1116人次的外籍籍人才库,安排县、乡、村三级362名领导干部一对一结对联系和服务返乡人才。每年在县、乡、村三级分别召开多场返乡人才座谈会,汇报家乡发展情况和下一步重点推进的项目,听取返乡创业成功人士的故事,收



广西金秀县长垌乡平道村一家瑶医药生产企业的员工在包装产品

新华社记者 陆波岸 摄

集促进家乡发展的意见建议,整理出台《返乡创业政策汇编》,在土地、资金、项目、税收等方面给予政策支持。每年分批次提供返乡人才培训300余人次,打造了一批返乡人才创业示范点,有效带动群众增收致富,也为全县瑶医药大健康全产业链发展奠定了人才基础。

据了解,金秀县目前有林下经济面积116.26万亩,产值15.53亿元。全县参与林下种植中草药农户达10055户3.52万人,成立中草药农民专业合作社20家,建成瑶药材种植基地21个,种植面积18万亩,主要有鸡血藤、黄花倒水莲、草珊瑚、七叶一枝花等20多个品种,年产值达4亿多元。

精准“把脉”瑶医文化 传承千年“神奇”古方

秋日雨后的傍晚,大瑶山凉风习习,清爽而宜人,从身穿手工绣制的精美民族服装的瑶族人身边走过,一抹淡淡的草木清香扑鼻而来,为大瑶山的瑶族文化平添了一份莫名的神秘。

走过街头,随处可见的就是“瑶药泡浴”的小店。据了解,瑶家十分重视泡澡,无论严寒酷暑,每人每晚都必须入“庞桶”内浸泡全身,既洗涤刀耕火种时沾染的炭灰泥迹,又通过温水浸泡解乏,使血脉流通,便于入睡。

据说,瑶族有一种“三泡瑶药”,妇女产后药浴三天就可以下地劳作,不怕风吹日晒,而且形体保持苗条,肤色红润,被称为瑶族神奇的千年传世古方。

金秀瑶医堂馆长莫昌宇毕业于广西中医药大学,也是一名家传瑶医,广西覃氏瑶医的第14代传人。据他讲,瑶医大多用单方、验方,一般一种单方治一种或数种疾病。瑶医医术多为祖传,父传子、子传孙,且多为单传,有的则传媳不传女,一直被民间称为“神秘瑶药”。

莫昌宇介绍说,瑶医有句俗语:“百草都是药,用得着是宝,用不着是草。”在识药用药上,有“藤本中空消水肿,对枝对叶血瘀通,刺多毛多消火热,面光多浆排毒脓,因疾施药须过细,叶茎根果效不同”的口诀。自古以来,瑶医都是自己诊病,自己采药加工、配方发药,没有专门配方卖药的药师或药店。瑶医根据形态、性味功能及临床应用特点等将一些传统常用药物归纳为“五虎”“九牛”“十八钻”“七十二风”。这些传统瑶药共104味,被后人称为“老班药”,即祖上传下的药物之意。“虎”类药物性能峻猛、见效快,多为消肿止痛类药物,有一定毒性;“牛”类药物性能强劲有力而持久,多为舒筋活络、强筋壮骨补肾类药;“钻”类药物性能强劲攒透、通达经络、透利关节,多为行气止痛、散瘀消肿类药;“风”类药物性能多样,多为清热解暑、祛风利湿、活血调经类药。

据莫昌宇介绍,广西覃氏瑶医行医历史可追溯到清朝康熙三十二年(1693年)。由于瑶医瑶药深藏在大瑶山中,不被外人所知,直到覃氏瑶医第11代传人覃孝章,应当时荔浦县令之邀,来到荔浦县之行,瑶医行医范围才扩展至大瑶山之外。解放初期,覃氏瑶医第12代传人覃德坤老先生走出山外,来到桂林,成为瑶族第一代医科大学生,后

以祖传绝技治疗肿瘤、红斑狼疮及各种疑难病症享誉盛名。1983年,覃德坤老先生在桂林行医时,为一名在大庆油田工作的工程师治愈了重病,后受其邀请于1985年北上黑龙江省大庆市开办瑶医机构,1998年成立了全国首家瑶医医院——大庆德坤瑶医特色医院。

2004年,全国首家公立瑶医医院在广西金秀县成立。现今,北京、上海、大庆均开设有瑶医医院;广西金秀、都安、恭城三个瑶族自治县均设有瑶医医院或在中医医院设有瑶医科,广西中医药大学第一附属医院及其仁爱分院均设有瑶医诊室,广西中医药大学还设有瑶医药学院。

2012年9月19日,金秀县瑶医医院颁发了首批《瑶医医师资格证书》,初步解决了瑶医医师在县域范围内的行医执业问题,规范了瑶医药准入制度和执业行为。

继2021年1月广西壮族自治区十三届人大常委会第二十一次会议批准《金秀瑶族自治县瑶医药发展条例》之后,今年7月,自治区十四届人大常委会第四次会议又批准了《恭城瑶族自治县瑶医药发展条例》《富川瑶族自治县瑶医药发展条例》,持续推动广西瑶医药传承创新发展。

打响“世界瑶都”品牌 发展瑶医药大健康产业

瑶族是古代东方“九黎”中的一支,是最长寿的民族之一,也是典型的山地民族,“进山唯恐不高,入林唯恐不密”。

南宋《岭外代答》中说:“瑶人每岁十月,举峒祭都贝大王于庙前,会男女之无家者,男女各群联袂而舞,谓之‘踏瑶’。”“踏瑶”即是“跳盘王”,瑶族盘王节即是由“跳盘王”发展而来的。“跳”即“舞”之意,“跳盘王”是指人们载歌载舞以谢盘王的恩德,并祈盘王保佑子孙平安。每年农历十月十六,散居在群山中的瑶族人都会聚集在一起,敲响自制的黄泥长鼓过“盘王节”,这也是他们最热闹的一次集市贸易活动。

自古以来,瑶族人就将瑶药用于交易,换取所需物品,也有瑶医走街串巷,甚至跨省行医。但是,长期以来,世居大山深处的瑶医只为本家族服务,造成特色瑶药产品创新受阻,产品科技含量低、竞争力弱,基本没有获得相关部门批准的成药及保健品,缺少精品和拳头产品,没有形成知名品牌。

费孝通曾在《四上瑶山》中写道:“‘靠山吃山’也许是山居民族更广阔的出路。”最令当地瑶族民众敬佩和难忘的,是在费孝通的极力推动下,1984年,来宾市象州县的桐木、柳州市鹿寨县的头排两个平原乡镇划归金秀县,一举解决了长期以来大瑶山粮食匮乏、贸易市场落后等问题。

“金秀县作为瑶医药的发源地之一,是中国瑶医药的大本营,有着底蕴深厚的瑶医文化。这里丰富多样的瑶药资源,为打造‘中国瑶药之乡’提供了得天独厚的条件。”金秀县委书记谭玉成经过深入调研后认为,金秀县先后荣获“中国长寿之乡”“中国天然氧吧”“中国瑶医药之乡”“全国第三批‘绿水青山

就是金山银山’实践创新基地”“中医壮瑶医养生保健示范基地”“首批国家全域旅游示范区”等称号,具有发展瑶医药大健康产业的独特优势。

金秀县工业园瑶医药产业园就建在大瑶山脚下的桐木镇,全国唯一一所“二级甲等”瑶医医院也建在这里。为全面贯彻国务院办公厅印发的《中医药振兴发展重大工程实施方案》,金秀县打响“世界瑶都”“南方瑶药之都”品牌。

2017年,金秀县在瑶医药产业园内建设粤桂协作一金秀县瑶医药科技企业孵化基地,同时建设金秀县桂中大瑶山现代瑶医药与保健品智能制造产业园,配套建设金秀县智慧物流储运中心,建成后将成为集现代瑶医药与保健品智能制造等功能于一体的综合性产业园区。

据了解,金秀县现有瑶药加工生产企业24家,2022年规上瑶医药制造业企业共完成产值6914万元,同比增长27.5%。同时,金秀县启动瑶医药特色病种经典方剂挖掘普查工作,共挖掘整理出偏方、秘方、验方1万多个。104种经典瑶药和重点临床使用的14种瑶药列入广西首卷瑶药质量标准目录,获得国药准字产品8项,研发出瑶药养生酒、药膳、瑶玉膏、瑶药茶、瑶药浴系列产品40多种。瑶医医院申报74个专利,10个专利已获证书,64个专利已获得国家知识产权局的受理通知书,完成5项专利科研成果转化。“瑶药产后三泡颗粒剂”是广西首个获批准的瑶药院内制剂,目前在广西各医疗单位推广使用。

为加快推动瑶医药康养产业化发展,金秀县按照“山上种药、山下制药、山中康养”及“强龙头、补链条、聚集群”的产业发展思路,先后编制《金秀瑶族自治县瑶医药发展“十四五”及2035年远景规划》《金秀瑶族自治县文化旅游产业融合发展规划(2020-2030年)》等规划,推动瑶医药、旅游与健康养生、康复疗养等产业深度融合。整合开发大瑶山康养旅游资源,依托“瑶医药体验+药膳保健+生态理疗”等系列产品,全县共注册登记与养生长寿健康产业相关的经营主体521户,培育8家具有民族特色的瑶医瑶药企业,拥有瑶医药健康养生旅游服务企业、工商户23家,县内瑶医药特色康养文化展示8处,有瑶医药特色诊所33家、瑶医瑶药店589间、瑶医药博物馆1个。

目前,金秀县内所有旅游景点均纳入瑶医药特色康养文化展示范围,每个民宿点都有瑶医药入驻。全县超过5万人直接或间接从事文化康养旅游工作,占全县人口的1/3,以文化康养旅游业为主的第三产业对经济发展的贡献率达80.3%。2022年,金秀县共接待游客551.8万人次,旅游总消费49.6亿元。

“神奇的‘瑶浴’,经过数百年历史,几十代人的不断传承,堪称瑶族人与大自然共生的‘盔甲’。它不仅记录着瑶族艰难的生存足迹,更闪耀着瑶族人的群体智慧,被称为‘人类健康的古老传承’,已被列入第二批国家级非物质文化遗产。”广西金秀瑶族自治县瑶浴厂厂长韦开荣的言语中充满了对瑶医药的赞美。

行政审批“云勘验” 政务事项“随处办”

南宁青秀区着力推进市政领域“减时限、减材料、减环节、优服务”改革行动,持续优化营商环境

□ 黎秀妹 龚成钰

近年来,广西南宁市青秀区聚焦企业群众反映集中的办事创业难点、痛点、堵点,坚持便民利企导向,以优化营商环境更好服务经营“减时限、减材料、减环节、优服务”的“三减一优”改革行动。

一直以来,传统的企业现场勘验方式存在人员不足、位置难寻、标准不清等短板。为解决这一问题,青秀区利用“互联网+政务服务”,推出远程线上勘验模式——“云勘验”,主要运用“青秀办事不求人”微信小程序,让企业和群众通过指定的网络和信息化途径,将现场勘验需要提供的有关内容以视频、图片或现场连线等方式传递给工作人员,由工作人员进行远程审核,实现“一次不用跑”。

实施“云勘验”以来,青秀区勘验工作时限由原来的10个工作日压缩至4个工作日,时间压缩60%,最快的实现当日勘验、当日领证。远程线上勘验作为现场勘验形式的另一种延伸,为企业群众开辟了全程网上办事通道,构建起“外网申报、远程勘验、内网审批、限时办结、证照寄送”的全流程、全链条“不见面”审批闭环。截至今年8月底,青秀区通过“青秀办事不求人”小程序视频,核查完成6851件事项。

同时,青秀区对辖区内房屋产权清晰且管理集中的写字楼、孵化园、办公楼、大型商业综合体等场所,推行产权所有人进行场地权属备案,经营主体在办理设立登记或地址变更登记时无需提交场地权

属证明材料,只需向登记机关提交经备案确认的租赁合同或使用证明,推动经营主体登记便利化,提高了在已权属备案的场地内开办企业的便利度。截至今年8月底,青秀区共为71家住所登记在备案地址的经营主体减免场地权属证明材料。

改革前,个体工商户和企业办理商铺招牌要单独申请,且需填写2-3张申请表,提交2-3套申请材料,审批时限为5个工作日。改革后,推行招牌设置“一件事套餐办”服务,将户外招牌设置与占道施工关联事项实行并联办理,只填一张申请表、只提交一套材料,只需一个工作日即可完成许可审批流程,大大缩减了经营主体投入市场实质性经营的时间周期,提升了市场活跃度。截至今年8月底,青秀区共为878家企业和商户核发了占道施工许可证。

为进一步提升审批服务效能,青秀区推行政务服务事项“随处办”,积极打造“十五分钟政务服务便民办事圈”,全面构建帮办代办服务体系,推行政务事项“全员帮办、全程代办”服务模式,为企业群众提供“一对一”贴心帮办代办服务。

“随处办”站点依托辖区内银行网点资源,链接基层便民服务中心网络,推动政务服务下沉,打造距离企业和群众最近的政务服务窗口,使政务服务部门与银行网点之间形成资源共享、优势互补的合作格局,为优化营商环境向基层延伸注入新动力。截至今年8月底,青秀区共为16813家企业提供帮办代办服务。

武宣县黄茆镇: “三微”工作法推动基层治理蝶变

立足“微网格”、推行“微积分”、完善“微权力”,办好群众身边“微小事”

本报讯 近年来,广西武宣县黄茆镇立足“微网格”,推行“微积分”、完善“微权力”,办好群众身边“微小事”,着力实现基层治理效能与群众满意度“双提升”。

立足“微网格”,撬动“大治理”。将辖区内8个行政村划分为26个网格,配备以党员为主的网格员,党员在网格中主动担任“宣传员”“示范员”“调解员”。

推行“微积分”,激发“大作为”。大力推行“积分制”,制定《村民积分管理制度实施方案》,设立四大类积分扣项奖惩值,将乡村治理各项事务转化为数量化指标,党员群众对照指标参与志愿服务获得相应积分,积分可在

定点超市兑换礼品“变现”,进一步激发党员群众参与基层治理的内生动力。

规范“微权力”,延伸监督“触角”。建立“一单一图一环”模式,全面梳理出包含“三资”管理、工程项目、公共服务、惠民政策等六大类29项村干部“微权力”事项清单,制定“一事一流程图”并公示。同时,配套村务监督委员会责任清单,明确廉政风险点,真正做到让村干部知道手里的权“怎么用”,让群众明白事情“去哪办、怎么办”,将“微小事”做实做细,进一步彰显基层治理的人情温度和服务初衷。

(黄秀楠)



武宣县黄茆镇网格员成功调解一起宅基地纠纷,双方达成和解。 苏航 摄